

ИЗМЕНЕНИЕ ОТНОШЕНИЙ РОССИИ И ВЕЛИКОБРИТАНИИ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ДАТСКИХ ДИНАСТИЧЕСКИХ БРАКОВ В ПОСЛЕДНЕЙ ЧЕТВЕРТИ XIX ВЕКА — ПЕРВОЙ ЧЕТВЕРТИ XX ВЕКА

CHANGING RELATIONS BETWEEN RUSSIA AND GREAT BRITAIN THROUGH THE PRISM OF CHILD DYNASTIC MARRIAGES IN THE LAST QUARTER OF THE XIX CENTURY — THE FIRST QUARTER OF THE XX CENTURY

*N. Pischikova
 Yu. Savosina*

Summary. In the article, the authors aim to analyze the degree of influence of representatives of the Danish ruling house on the relations between the Russian Empire and Great Britain through the conclusion of dynastic marriages. The authors conclude that in the last quarter of the XIX century — the first quarter of the XX century, after a long period of alienation between the two countries, an understanding is being established, which leads to the conclusion of the Anglo-Russian agreement, which is key in creating the Triple Entente. This Union of countries, which also includes France (at the time of the first decade of the twentieth century) was directed against Germany. For several centuries, both countries have chosen brides from the German ruling families or their closest relatives for the heirs to the throne, but this tradition is changing during the period under review. Note that this is happening at a time when European Affairs have an anti-German orientation in both British and Russian politics. The authors of the study conclude that these changes are related to the influence of the female factor in the ruling dynasties of the countries in question, namely, their anti-German sentiments.

Keywords: dynastic marriage, European politics, Denmark, Russia, Great Britain, XIX century, XX century.

Писчикова Наталья Петровна

*К.и.н., доцент, ФГБОУ ВО «Рязанский государственный университет имени С. А. Есенина»
 npischikova@mail.ru*

Савосина Юлия Вячеславовна

*К.и.н., доцент, ФГБОУ ВО «Рязанский государственный университет имени С. А. Есенина»
 yulya-savosina@yandex.ru*

Аннотация. В статье авторы ставят цель проанализировать степень влияния представительниц датского правящего дома на отношения между Российской империей и Великобританией путем заключения династических браков. Авторы приходят к выводу, что в последней четверти XIX века — первой четверти XX века после долгой полосы отчуждения между двумя странами налаживается понимание, которое приводит к заключению англо-русского соглашения, ставшего ключевым в создании Тройственного соглашения (Антанты). Данный союз стран, включающий еще и Францию (на момент первого десятилетия XX века) был направлен против Германии. На протяжении нескольких столетий как одна, так и другая страна выбирала для наследников престола невест из представительниц немецких правящих родов или их ближайших родственников, но в рассматриваемый период происходит смена данной традиции. Заметим, что это происходит именно в то время, когда в европейских делах прослеживается антигерманская направленность как в политике Великобритании, так и России. Авторы исследования делают вывод, что данные изменения связаны с влиянием женского фактора в правящих династиях рассматриваемых стран, а именно с их антигерманскими настроениями.

Ключевые слова: династический брак, европейская политика, Дания, Россия, Великобритания, XIX век, XX век.

Много столетий, связывают историю Великобритании и России. Все было в ней: войны, конфликты, военно-политические союзы, дипломатические миссии и браки. Мы неразрывно связаны друг другом. И та и другая страна внесли большой вклад в развитие Европы. Практически все европейские правящие дома, имеют в своей истории русские корни, так как еще со времен князя Ярослава Мудрого начинаются династические браки с представителями русского двора. Русско-английские официальные торговые регулярные отношения ведут свое начало с XVI века, когда экспедиция Р. Ченслера предстала перед царем Иваном IV.

С той поры наши отношения претерпели изменения не в лучшую сторону. Однако не будет отрицать и забывать многовековое сотрудничество в сфере политики, дипломатии, экономики, культуры. Один из первых опытов династических браков мы находим еще в далеком прошлом — брак русского князя Владимира II Мономаха и английской принцессы Гиты Уэссекской, который даровал нам наследников русского великокняжеского престола и продолжения династии Рюриковичей. Пройдет достаточно большое количество времени, прежде чем, два правящих дома Великобритании и России вновь свяжут семейные отношения путем династических браков.

Личностные особенности монархов, вступившие в данные династические союзы, в полной мере отобразились на изменениях во внешнеполитических курсах двух государств.

В середине XIX века в семье наследного принца Дании среди шести детей на свет появятся две принцессы, которые в будущем объединят Россию и Великобританию путем династических браков. Скажем несколько слов о датской семье. Еще в 40-х гг. XIX века ничего не предвещало, что принц Кристиан из династии Шлезвиг-Гольштейн-Зондербург-Глюксбургский станет королем Дании. Однако бездетность предшественника Фредерика VII, а также разыгравшаяся датско-прусская война и вмешательство держав, среди которых не последнюю роль сыграли Россия и Великобритания возвели на престол Дании в 1863 году Кристиана IX. Женат он был на Луизе Гессен-Кассельской и еще до вступления на престол родились все его шестеро детей. Каждый из которых сыграет немаловажную роль в политической жизни Европы на рубеже XIX–XX веков, а их наследники будут стоять у истоков судьбоносных событий XX века. Потомки Кристиана и Луизы до сегодняшнего дня являются монаршими особами европейских правящих домов. Итак, назовем всех наследников датского короля — Фредерик VIII — будущий король Дании, Георг I — король Греции [1, с. 50], Александра — английская королева, принцесса Мария-Дагмар — русская императрица, Тира — кронпринцесса Ганноверская, принц Вальдемар — принц Датский. Таким образом, потомки одной семьи будут оказывать решающее влияние на европейскую политику не только в XIX веке, но и в XX и XXI веке. Не зря их родителей короля Дании Кристиана IX и королеву Луизу называли «тестем и тещей» всей Европы. Каждый из названных исторических персоналий заслуживает отдельного рассмотрения, но в данной статье речь пойдет о двух представительницах этой многочисленной семьи, которые путем семейных уз войдут в английский и русский монархических дом. Упомянем вначале их полные имена, полученные при рождении — старшая сестра Александра Каролина Мария Шарлотта Луиза Юлия Датская и ее младшая сестра Мария Луиза София Фредерика Дагмар. Несмотря на то, что обе девочки от рождения были королевской крови и носили титул принцессы, детство их мало было похоже на то, что обычно мы знаем о детях сильных мира сего. Жизнь их была более чем скромной, под руководством их матери они шили себе одежду, учились накрывать на стол, занимались садоводством. Родители большое внимание уделяли их здоровью, поэтому обе с малых лет увлекались гимнастикой, верховой ездой, плаванием, это была заслуга отца. Мать привела им любовь к музыке (обе пели, музицировали и любили танцы), живописи, религии, иностранным языкам, истории и географии. Таким об-

разом, у них сформировали не только навыки необходимые для того, чтобы стать примерной женой и матерью, но и интересным собеседником и разбираться в вопросах развития общества. Любовь, нежность и забота со стороны родителей и подданных окружали их все детство, поэтому они были очень счастливы.

С самого юного возраста вкладывалось понимание, что своей личной жизнью они располагать не будут, их судьба будет в руках родителей, которые выберут для них мужей. Но никто не мог и подумать, что настолько блестящие партии их ожидают. Одна станет английской королевой, женой Альберта-Эдуарда (Александра и Эдуард будут коронованы в 1902 году, а также матерью будущего короля Георга V (взойдет на престол в 1910 году после смерти отца) [2]. Другая — на пути к власти переживет разочарование и трагедию. В 1864 году Дагмар была выбрана для наследника русского престола Николая Александровича, однако через год скоропостижная болезнь и смерть нарушила планы. Все могло бы так и закончиться, если бы не счастливый случай, что следующий сын императора Александра II, а теперь цесаревич Александр Александрович при выборе невесты сделает выбор в пользу юной Марии-Дагмар. Так в 1866 году, через три года после замужества старшей сестры Александры, юная Мария вышла замуж за цесаревича Александра, а в 1881 году после смерти Александра II они были объявлены императором Александром III и императрицей Марией Федоровной, а через два года появился наследник русского престола будущий Николай II. Жизнь сестер вначале была схожа [3, с. 58]. Но каждая из этих них прошла свой тернистый путь. Александра не познала в браке любви и преданности супруга (у принца было большее количество любовниц, о которых знала жена, всю свою нежность и внимание она подарила детям и благотворительности. Королева была одним из инициаторов создания Красного Креста, занималась Армией Попечительского совета, создавала общественные программы, среди которых особо хотелось выделить то, что во время англо-бурской войны по ее инициативе было выделено судно под госпиталь.

Ее младшая сестра, русская императрица не уступала в этом вопросе, являясь руководителем Института императрицы Марии, куда входило множество учебных заведений, приютов, богаделен и т.д., возглавляла Красный Крест в России, брала шефство над полками в армии. Но в отличие от сестры Александры, супружеская жизнь у нее сложилась счастливо, император души не чаял в жене, вместе они посещали театры, выставки, создали придворный оркестр, Русский музей, покровительствовали художникам, вечерами в семейном кругу устраивали небольшие музыкальные спектакли. Даже военные смотры, парады и охоту супруги посещали вме-

сте. Александр III ценил в императрице не только ее тонкую душевную организацию, уют, который царил в семье, но и политическую интуицию, природную мудрость, организованность и умение разбираться в окружающих людях. В отличие от сестры Марию Федоровну ждали трагические испытания, она переживет мужа, смерть детей и внуков, крушение империи, лишения и скитания в конце жизни. Однако в годы революции именно старшая сестра, вдовствующая к тому времени английская королева Александра, благодаря упорству и влиянию сможет уговорить сына Георга V отправить за родственниками в Крым корабль, который и доставит их сначала в Англию, а потом последние годы жизни две сестры будут проводить в Дании.

Сама по себе страна, в которой они выросли и сформировался их характер, также отличалась от других европейских государств. Дания даже по меркам Европы небольшое государство, в результате войн начала XIX века еще больше сократилась. Она была проникнута духом свободы и демократии, между правителя и нацией не было большого разрыва, все друг друга прекрасно знали, это была большая датская семья. Любовь и преданность к стране и народу обе принцессы пронесли через всю жизнь, не зря после того как остались вдовствующими королевами, Александрой был приобретен дом в Дании, где они часто встречались с сестрой. На протяжении всей жизни, они очень часто посещали Данию, уже будучи замужем и совместно с супругами, управляли могущественными империями находили время посетить родину. Дания, по воспоминаниям современников, собирала всю большую европейскую семью. Летом туда съезжались Александра и Эдуард Уэльские, Мария Федоровна и Александр III, греческая королева Ольга Константиновна (двоюродная сестра русского императора), всех их сопровождали взрослые дети, которые к тому времени породнились с монархиями Германии, Австрии, Швеции, Норвегии. Таким образом, в «тесном» семейном кругу за чашкой чая вершились судьбы европейской политики.

Между сестрами также была тесная духовная связь. К сожалению, воспоминания и дневники Александры Датской не сохранились, были уничтожены по ее распоряжению. Но письма принцессы Дагмар являются свидетельством того, что сестры состояли в постоянной переписке друг с другом. Заметим, что на примере одного лета 1915 года, с учетом технологий коммуникации начала XX века, а также разгара Первой мировой войны, обмен письмами был систематический, вот несколько выдержек из дневников Дагмар (императрицы Марии Федоровны): «1/14 июля. Всю первую половину дня писала в саду письмо Аликс и Вальдемару...», «8/21 июля. ...А[ндерсен] уезжает сегодня вечером, поэтому я писала целый день письмо Вальдемару в саду, очень жарко.

Отослала свое письмо Аликс...», «28 июля/ 10 августа. ...Потом пришло милое письмо от Аликс, которое меня снова немного вернуло к жизни...», «12/25 августа. . Прекрасная погода, сидела все предобеденное время в саду и писала Аликс, что было очень приятно...» [4, с. 12]. Отметим, что связь с Данией императрица не теряла никогда, из приведенных выше цитат писем выделим... «писала письмо Вальдемару». А вот уже в декабре находим в дневниках следующую запись «9/22 декабря. ...Приняла Хансена, который привез мне письмо от Кристиана. Он был также в Стокгольме и Норвегии.» [5, с. 15]. Символ Дании, ущемленной в своих правах преследовал русскую императрицу всю жизнь, даже в глазах своего сына императора Николая II, она постоянно обращала внимание на нее. Во время Первой мировой войны [6, с. 114], она являлась посредником между Данией и Россией в том, чтобы переправить русских военнопленных в Данию, однако император затягивал решение этого вопроса «...мне непонятно — почему, ведь это делается из чувства христианского милосердия и не будет ничего стоить, так как датчане подготовили все за свой счет. Я надеюсь, что после твоего приказа военному министру дело наконец сдвинется с места» [7]. Кроме того, ходатайствовала о гражданах своей родины перед сыном «... датчан после их лояльной службы в течение всех этих лет совершенно несправедливо одним махом изгоняют из России, как если бы они были разрушителями. Словом, ты увидишь сам, что надо сделать» [7].

А ведь в середине XIX века никто не мог подумать, что маленькое скандинавское государство войдет в большую семью европейских монархий и сосредоточит в своих руках много направления внешней политики. По крайней мере, ни в Великобритании, ни в России об этом не думали. На протяжении всего XIX века (более ранний период не входит в данное исследование), все династические браки наследников престола как в одной, так в другой стране были исключительно связаны с немецкими принцессами [8]. Однако именно браки принца Уэльского Эдуарда и цесаревича Александра прервали эту традицию. И хотя невесты из Скандинавии, в том числе из Дании были «привлекательны» для европейских наследников, так как обладали древними корнями, прекрасным здоровьем, выросшие в северных широтах, спокойно привыкали к жизни в средней Европе, а также немаловажным фактом, было то, что Дания, будучи небольшим государством, имела мало возможностей и амбиций. В следствии чего и невесты, воспитанные в скромности и отсутствии роскоши, а также их родственники не будут претендовать на ведущие позиции при новом дворе и активно вмешиваться в политические вопросы.

Что же касается Российской стороны, то брак с датской принцессой снимал остроту антинемецких на-

строений в стране, а также складывалась надежда, что две сестры породнят и помогут наладить отношения между Великобританией и Россией. Но и не будем забывать, что данный брак закреплял Россию на Балтике еще больше. С Великобританией все было сложнее, так как первоначально королева Виктория искала невесту сыну по традиции среди немецких принцесс, и датский дом не рассматривался вовсе, о чем даже попросила свою дочь — кронпринцессу прусскую Викторию, которая в свою очередь по стечению обстоятельств именно обратила внимание на старшую дочь Кристиана IX — Александру, красивую, очаровательную, добродушную. В письме сестра наследника даже писала, что «все эти качества представляют интерес для Берти» (так в семье звали Эдуарда), «хотя я как пруссачка не желаю, чтобы он женился на ней... повторяюсь, что союз с Данией будет для нас бедой» [3]. Несмотря на такие доводы, последнее слово осталось за королевой и она решила в пользу Александры, выбор был верным, всю жизнь их связывали теплые отношения, Великобритания также приняла новую принцессу благожелательно.

Необходимо заметить, что в описанные временные рамки этой статьи, европейская позиция Дании изменилась. Если датско-прусская война 1848–1850 годов (активная фаза, но отголоски войны продолжались до 1852 года) закончилась при поддержке ведущих держав Европы поражением Пруссии и победой Дании, то борьба 1863–1864 годов, вылившаяся в войну с Пруссией за Шлезвиг, Гольштейн, Лауенбург закончилась поражением Дании. В этой сложнейшей ситуации, как и 20 лет назад, датская монархия решила искать поддержки у великих держав, таких как Великобритания и Россия, но новыми методами — выбор пал на династические браки. Кристиан IX надеялся, что Александра и Дагмар будучи женами наследников престола смогут оказать влияния на царствующих родственников — королеву Викторию и Александра II. Дух ненависти к Германии сопровождал женщин всю жизнь. На данном этапе не обладая властью, да и их мужья пока не играли весомой роли, все их попытки остались на бумаге, но прочувствовать их эмоции можно путем обращения к сохранившимся письмам Дагмар: «родине нанесены глубокие раны этими отвратительными пруссаками» [9, с. 34]. Дальше мы встречаем письмо к самому императору: «я обращаюсь к Вам с просьбой употребить Вашу власть, чтобы смягчить те ужасные условия, которые заставили Папа принять жестокие германцы... Я прошу Вас о помощи и защите, если это возможно, от наших ужасных врагов» [9, с. 78]. Заметим, что это было еще до того как Дагмар стала русской великой княгиней, женой наследника. Это говорит о силе ее характера, уверенности, а далеко не скромности. Так что, если надежды на покорных и скромных датских невест и были ранее, то теперь можно было о них забыть.

Из вышесказанного можно сделать вывод, что выбранные невесты для русского и английского наследников престола обладали сильным характером, прекрасным образованием, позволявшим им разбираться в политических перипетиях европейской политики, а также семейным связям, которые тесно их объединяли со многими европейскими монаршими дворами. Помимо прочего, пережитый крах датской дипломатии в отношениях с Пруссией и возникшее негодование проникло в семью датского короля и его детей, что наложило отпечаток и на юные девичьи настроения. Данный аспект позволяет нам говорить о том, что обе принцессы как Александра, так и Дагмар с юности питали к Пруссии, а потом и Германии постоянную антипатию. Вступив на российский престол Мария Федоровна в 1881 году вместе с Александром III она конечно же оказывала на императора влияние, будучи в прекрасных с ним отношениях. Этому мы находим доказательства и в резко изменившемся внешнеполитическом курсе России. Долгие десятилетия Россию и немецкие земли (после 1871 года Германию) связывали дипломатические отношения, династические браки, торговые отношения, но именно в последней четверти XIX века начинаются складываться противоречия, наступает полоса охлаждения. Что приводит в конечном итоге к формированию в Европе двух противоборствующих военно-политических блоков, в центре одного стояла Германия, по другую сторону, в другом блоке Россия. Так многовековое сотрудничество России-Германии прекратилось и вылилось уже в XX веке в две кровопролитные войны (Первая мировая и Вторая мировая). Таким образом, вектор международных отношений в Европе резко поменялся. Недалеки враги, такие как Франция стали ближе к России. А ведь Франция являлась союзником Дании. В воспоминаниях С. Ю. Витте мы находим следующее: «дипломатические способности императрицы — главное достояние империи» [10, с. 520]. Необходимо также упомянуть, что в этот период времени и особенно успешно наступила полоса потепления во взаимоотношениях Великобритании и России, которые приведут к подписанию союзного договора в 1907 году, который завершит создание Антанты в Европе. А ведь именно первое десятилетие XX века — это период правления Александры и Эдуарда в Великобритании. Таким образом, семейные отношения сыграли не последнюю роль в налаживании русско-британских отношений.

В итоге, отметим, что роль датского следа в династических браках Европы в конце XIX века, а именно в таких странах как Россия и Великобритания значителен. Благодаря им, резко поменялся курс внешнеполитической стратегии обоих государств. Судить о том благожелателен ли был его исход для европейского развития сложно, мы знаем, что история не знает сослагательно-го склонения, но и отрицать, что русско-германские

разногласия не изменили расстановку сил, приведших к войне тоже не стоит. Именно стечение исторических обстоятельств привели к русскому и английскому трону представителей датской семьи, которые питали ненависть к немецкой политике. Следует также сказать, что

влияние двух сестер на принятие политических решений как во внешней политике, так и оказания влияния на внутреннеполитическое руководство державами в начале XX века требует дальнейшего серьезного изучения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Leon G. Greece and the Great Powers. 1914–1917. — Thessaloniki, 1974. — 521 pp.
2. House of Saxe-Coburg-Gotha/Windsor [Электронный ресурс]. URL: br.pinterest.com (дата обращения: 22.12.2019).
3. Ухтомский Э. Э. Путешествие на Восток Его Императорского Высочества государя наследника цесаревича, 1890–1891. Т. 1. — СПб; Лейпциг, 1893. — 242 с.
4. Мария Федоровна (1847–1928 гг.). Дневники императрицы Марии Федоровны (1914–1920, 1923 годы) / перевод, предисловие, комментарии Ю. В. Кудриной. — М.: Варгиус, 2005. — 701 с.
5. Локтионова А. Ее Величество королева Александра: биография, дети, годы правления [Электронный ресурс]. URL: <http://fb.ru/article/420913/ee-velichestvo-koroleva-aleksandra-biografiya-deti-godyi-pravleniya> (дата обращения: 10.12.2019).
6. Нотович Ф. И. Дипломатическая борьба в годы Первой мировой войны. — Москва; Ленинград: Изд-во Акад. наук СССР. 1947. — 747 с.
7. ГАРФ. Ф.601. Оп.1. Д.1297. Л.124–126 об.
8. Генеалогическое древо династии Романовых: основные факты // Мое семейное древо [Электронный ресурс]. URL: <https://pomnirod.ru/articles/istorii-otdelnyh-familij/churova-alyona-alekseevna-genealogicheskoe-drevo-dinastii-romanovuh-osnovnye-fakty.html> (дата обращения: 24.12.2019).
9. Кудрина Ю. В. Императрица Мария Федоровна (1847–1928 гг.): Дневники. Письма. Воспоминания. — М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2000. — 317 с.
10. Витте С. Ю. Воспоминания, мемуары: В 2 т. Т. 1 / Предисл. М. И. Покровского; Вступ. замеч. И. В. Гессен; Предисл. гр. М. И. Витте. — М.: АСТ; Минск: Харвест, 2002. — 798 с.

© Писчихова Наталья Петровна (npischikova@mail.ru), Савосина Юлия Вячеславовна (yulya-savosina@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Рязанский государственный университет имени С. А. Есенина